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1. Aktuálnost (novost) tématu 

V době krize stávajícího systému trestní represe, která se projevuje přeplněností věznic, 

vysokou mírou recidivy a výsokým procentem přeměn alternativních trestů v nepodmíněný 

trest odnětí svobody, jsou hledána řešení, jež by vedla k efektivnějšímu dosažení účelu 

trestního práva za současného odbřemenění trestní justice. Jednou z cest, která se 

v průběhu let postupně promítá do trestního práva, je koncept restorativní justice, hledající 

řešení kriminality v obnovení trestným činem narušených vztahů a převzetí odpovědnosti 

ze strany pachatele jakožto prevence recidivního chování. Projevy restorativní justice 

v trestním právu a diskuze stran jejich (prozatím) nevyužitých možností je proto aktuálním 

tématem vhodným ke zpracování formou diplomové práce.  

 

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité 

metody 

Zdárné zpracování zvoleného tématu předpokládá znalosti z oblasti viktimologie, trestního 

práva hmotného a procesního včetně zákona o obětech trestných činů. Diplomantka při 

zpracování tématu vycházela primárně z české odborné literatury, kterou vhodně doplnila o 

zahraniční zdroje z anglického jazykového prostředí.  

 

3. Formální a systematické členění práce 

Diplomová práce je standardně a logicky členěna do šesti kapitol. První kapitola pojednává 

o pojmu restorativní justice, jeho základních principech a nástrojích ve srovnání s justicí 

retributivní. Pro účely rozboru v dalších částech práce je pozornost věnována i trestu a jeho 

účelu. Ve druhé a třetí kapitole jsou analyzovány projevy restorativní justice v rámci 

úpravy jednotlivých trestů a procesněprávních institutů. V následujících třech kapitolách 

jsou prizmatem restorativní jsutice analyzovány zákon o soudnictví ve věcech mládeže, 

zákon o Probační a mediační službě a zákon o obětech trestných činů.  

 

4. Vyjádření k práci 

Předložená práce je kvalitním a originálním zpracováním zvoleného tématu s významným 

zastoupením samostatné argumentace autorky, podložené provedenou analýzou vybraných 

institutů trestního práva. V rámci pojednání o projevech restorativní justice v jednotlivých 

druzích trestů autorka poukazuje na možnost zvýšení restorativního potenciálu každého 

z nich, trest odnětí svobody, vyznačujícící se svou retributivní povahou, nevyjímaje. 

Objevují se zejména návrhy na častější vhodné doplňování trestů uložením přiměřených 

povinností nebo omezení, případně zavedení možnosti kombinace trestu obecně 

prospěšných prací a domácího vězení. Autorka upozorňuje na restorativní potenciál 

upuštění od potrestání, který je dle jejího názoru využíván sporadicky z důvodu shodného 

vymezení okruhu trestných činů pro uplatnění alternativních trestů, které jsou orgány 

činným v trestním řízení často preferovány. Z pojednání v kapitole čtvrté je třeba zmínit 

relevantní část věnovanou podmíněnému odložení podání návrhu na potrestání v rámci 

zkráceného přípravného řízení (a některým dalším odklonům), kde autorka navrhuje 

obligatorní poučení obviněného a poškozeného o možnosti kontaktovat Probační a 

mediační službu za účelem mediačního jednání a vytvoření předpokladů pro řešení věci 

cestou odklonu za současného zajištění reparace způsobené újmy. Současně de lege 



  

ferenda navrhuje zavedení eventuality prodloužení lhůty zkráceného připravného řízení 

maximálně o 30 dnů za účelem provedení mediace a vytvoření podmínek pro řešení věci 

formou odklonu místo standardně soudem vydávaného trestního příkazu, s čímž nemohu 

než souhlasit. Formulované návrhy de lege ferenda jsou proveditelné, logické a dobře 

zdůvodněné.  

 

5. Kritéria hodnocení práce 

 

Splnění cíle práce Cíl diplomové práce, kterým je rozbor projevů 

restorativní justice v českém trestním právu se 

zaměřením na možnosti zvýšení restorativního 

potenciálu vybraných institutů, diplomantka zdařile 

splnila. 

Samostatnost při zpracování 

tématu včetně zhodnocení 

práce z hlediska plagiátorství 

Práce nejeví známky plagiátorství. Celková míra 

podobnosti sice činí 29 % (maximální pak 5 %). 

Práce je originálním zpracováním tématu a má 

převážně kriticko analytický charakter. 

Logická stavba práce V tomto ohledu není práci co vytknout.  

Práce se zdroji (využití 

cizojazyčných zdrojů) včetně 

citací  

Práce vychází z dostatečného množství různých 

odborných zdrojů zejména z českého jazykového 

prostředí, obsahuje i několik cizojazyčných zdrojů.  

Hloubka provedené analýzy 

(ve vztahu k tématu) 

Podrobně srov. bod 4. 

Úprava práce (text, grafy, 

tabulky) 

Úprava práce je standardní a odpovídá požadavkům 

kladeným na zpracování diplomových prací. 

Neobsahuje grafy ani tabulky. 

Jazyková a stylistická úroveň Text je psán na úrovni odpovídající pracím tohoto 

druhu, v textu je použita odborná terminologie.  

 

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě 

Možnosti zvýšení restorativního potenciálu odklonů v trestním řízení. 

Doporučení/nedoporučení práce 

k obhajobě 

Práci doporučuji k obhajobě.  
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V Praze dne 13. listopadu 2023 
JUDr. Katarína Tejnská, Ph.D. 
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